

琴台客聚
潘國森

60歲後理科生應該懂

筆者是上世紀七十年代末的香港英文大學理科生，以尚算不壞的成績考入香港大學。那一代理科生有共同的學習經歷：5年中學，兩年大學預科（仍在中學就讀，英文叫Lower Six and Upper Six，中文叫中六、中七）和3年大學本科。英制大學預科純粹為大學本科課程服務，大學趕不及教的數理科基礎課程，都撥給中學代教。中六中七理科分為數學組（報考純數學和應用數學）和生物組（報考生物學）。物理學和化學都是必修，這兩科的考卷都要求學生懂微積分，所以生物組的同學要補數學課，否則休想考得好成績。除了醫理工科，有些同學轉讀社科、建築或法律等科，大家都有等同大學一年級的物理學程度。

有人認為這是浪費了寶貴的學習時間去學了日後用不上的東西，也有人認為是個很好的學習經歷和智力鍛鍊。

近日有來自日本的政治宣傳（Propaganda）說中國的核電廠排放「廢水」的氚（Tritium）含量還高過福島排海的核污染水云云。日本官方真是其心可誣，惡意抹黑中國核工業的正常操作，來為自家的毒害世界羞恥！

上述年齡在60上下的理科生如果信了並傳播來自日本的謠言謠言，只有兩種可能：一是蠢，40年前學的物理都還給了老師！一是壞，扭曲基本物理學常識去為無良日本政客擦屁股！今天中學文憑試對「理科生」要求寬鬆了，醫學院只要求考生必修化學，物理學「水皮」也

可以當上醫生。如有年輕醫生誤信了日本政府的鬼話，實屬不幸。

2011年日本福島核災，涉及「堆芯熔毀」（Core Meltdown），對上兩次是1979年美國賓州三里島（Three Mile Island）核災和1986年前蘇聯切爾諾貝爾（Chernobyl，現在烏克蘭境內）核災。筆者在過去幾十年接觸到的資料都清一色認定三里島事件影響輕微而切爾諾貝爾事件破壞嚴重。見證近十多年歐美Propaganda的威力，三里島核災的所有事後報告都要重新評估。

核電廠在正常運作下產生的「廢水」只是「熱污染水」，這些冷卻水的作用是為「核反應堆」（Nuclear Reactor）降溫而不會直接接觸「核燃料」（Nuclear Fuel），「熱廢水」排入河流湖海只影響附近水溫。

日本人翻來覆去只談氣，卻妄圖欺騙世人沒有學過「大一物理」。實情是福島排入太平洋的「核污染水」都曾直接兌入已熔毀的堆芯去降溫，直接稀釋了核反應堆內的多種「核裂變產物」（Nuclear Fission Products），量多可測的起碼有：鈷60、碳14、鋳137、鈀90、碘129……等等，至於微難測的就更難估禍害有多大了！

以上是筆者試圖讓沒怎麼學過物理學的讀者最容易明白的筆法講論重點所在。

曾經想過，除非周邊受害國派兵接管福島核電廠，才是從源頭解決掉日人核污染太平洋的巨災。然後俄羅斯政府就聲稱要派軍艦去實地監測輻射量！這好得很！

欲知後事如何，且聽下回分解。

翠袖乾坤
余似心

生活習慣改變了日月

疫後香港經濟復甦緩慢，大家都有點急。的確，香港社會大不如前，原因是什麼？是你我改變了習慣，是商業的運作模式不再一樣，是遊戲規則不同了？

有駕的士的朋友訴說：「周末的晚上顯得冷清，以往客搶車，現在車等客。」春江水暖，的士師傅最先感受到。連旺市的食肆也在晚上9點關門了，我們能催谷香江夜市嗎？那要問問自己晚上到了哪裏？

就如傳媒行業，以往報紙是在凌晨一二點截稿，3點在旺角可以買到油墨還未乾透的報紙，新聞編輯完成一夜緊張的工作，都愛到旺角或銅鑼灣的食肆吃夜宵。有人之後會去玩通宵麻將，我曾與報社同事在深夜3點到石澳燒烤，合計幾十人熱鬧得很。現在報章的截稿時間提早至晚上10點多11點，編輯們在12點已返抵家門。再者，報章愈來愈少了，繼續營辦的也大幅削減人手，且紛紛改為網上新聞，招聘來的都是熟悉電腦的年輕人，新聞不斷更新。

不少公司仍在實行彈性或全職在家工作以節省開支，以往放工後和同事去喝杯啤酒的歡樂時光，又或聚餐也自然少了，在家的繼續賴在家。

網人網事
狸羨美

女人這一年

從今年初到現在，互聯網上火了3個女人。第一個是春節時「回老家過年帥氣發紅包的不婚主義小姨」。視頻中的年輕女子，穿着低調又不失氣場的酒紅色大衣，留着烏黑利落的齊肩短髮，畫着精緻幹練的都市職業女性妝容，從容不迫地給每個孩子都發了600元紅包，舉手投足間沉穩、自信又獨立。小姨一出，收穫萬千迷妹，各路社交媒体上，年輕女孩子們激動留言：

「我也想成為這樣的小姨！」第二個火的女人，是不婚小姨的完美對照組：小鎮貴婦。不婚小姨是傳統北漂灑漂奮鬥夢的典型代表，在過去相當長的時間裏都是眾多非一線城市女青年們的信仰：「到大城市打拼，靠個人奮鬥收穫獨立體面的生活，做人生的大女主。」然而，大環境下，新時代的人生大女主做得愈來愈辛苦，當996也換不回合理回報甚至想996都未必有機會的時候，很多疲累迷茫的女孩，信仰在坍塌。尤其是當她們一個回頭，卻忽然發現留在故鄉的閨蜜正過着另一種人生——大多找到了家境不錯的夫家，生活優渥，早早結婚生子，有一份公務員或事業編的穩定工作，工資不高但很清閒。穿面料昂貴的大衣，戴各種玉石珠寶，參加近萬元的禮儀培訓班，吃廚師發辦喝貴婦下午茶，周末活動是結伴遛娃……有不婚小姨在社媒發出靈魂一問：這是小鎮貴婦們現在的生活，卻也不正是我們奮鬥的終點嗎？

從人生大女主到嫁個好人家再到投胎中彩票，女人一年中3個身份的轉換也從另一個角度講述着時代的故事。只是，全民淪為熱捧「投胎學」也終究是一件憾事。而江漸浙小公主再幸福，和小鎮貴婦的歲月靜好，也都是「一眼望得盡的人生」，在本質上並無太大差別。生活不易，生存更難，小裡無論如何也要為堅守在大城市的不婚小姨們點讚，因為那無關城市，而是有關夢想。做人如果沒有夢想，跟鹹魚有什麼區別？

人生漫闡處
童心

一張收據

付了錢，索要收款憑證，這本是天經地義，卻不成想驚動了立法會議員。那日一早去加班，刷了八達通一路小跑上船，半個小時後就坐在中環辦公室裏開工。老闆貼心地詢問了事情的過程，答應幫我和客運公司協調。「要不，算了吧，就30多塊錢的事。」那一刻，我竟有些不忍——周六，半夜，我和這位議員並不熟悉。「民生無小事。我來跟。」陳議員的話斬釘截鐵。

過了兩天，客運公司派專人聯絡我解決了問題，並承諾要改進服務。我感受到：民生無小事，從管治的角度來看，顯然並不是僅僅掛在嘴邊的口號，而是實實在在為民服務。我和陳議員之前並不相識，但因為這件小事，卻成了朋友。前幾天，陳議員還頂着烈日專門同我碰面、就這件小事進行了回訪，並誠懇地請我日後發現民生問題隨時反映。我不禁想：倘若每一個議員，都能始終堅持民生無小事的精神和心態，久久為功，這個社會，還有什麼搞不好？

這算是解決方案？我腦子轉了一下，當即說出其中的不妥：「打印這個紀錄，只能證明我有過這一筆消費，而無法證明我使用的是你這個公司提供的服務。況且，你們怎麼可以嫌麻煩，簡單粗暴地把責任推給消費者呢？」作為這麼大一個客運公司，你們就是這樣『店大欺客』嗎？」說歸說，問題還是沒解決。我看錶，已經接近

11點了。我抱着試試看的心情聯絡負責荃灣區事務的立法會議員。真沒想到，10分鐘後，我就接到了陳凱欣議員的來電。她耐心地詢問了事情的過程，答應幫我和客運公司協調。「要不，算了吧，就30多塊錢的事。」那一刻，我竟有些不忍——周六，半夜，我和這位議員並不熟悉。「民生無小事。我來跟。」陳議員的話斬釘截鐵。

過了兩天，客運公司派專人聯絡我解決了問題，並承諾要改進服務。我感受到：民生無小事，從管治的角度來看，顯然並不是僅僅掛在嘴邊的口號，而是實實在在為民服務。我和陳議員之前並不相識，但因為這件小事，卻成了朋友。前幾天，陳議員還頂着烈日專門同我碰面、就這件小事進行了回訪，並誠懇地請我日後發現民生問題隨時反映。我不禁想：倘若每一個議員，都能始終堅持民生無小事的精神和心態，久久為功，這個社會，還有什麼搞不好？

這算是解決方案？我腦子轉了一下，當即說出其中的不妥：「打印這個紀錄，只能證明我有過這一筆消費，而無法證明我使用的是你這個公司提供的服務。況且，你們怎麼可以嫌麻煩，簡單粗暴地把責任推給消費者呢？」作為這麼大一個客運公司，你們就是這樣『店大欺客』嗎？」說歸說，問題還是沒解決。我看錶，已經接近

11點了。我抱着試試看的心情聯絡負責荃灣區事務的立法會議員。真沒想到，10分鐘後，我就接到了陳凱欣議員的來電。她耐心地詢問了事情的過程，答應幫我和客運公司